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Edital 101/2022

1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1(capa) a 31 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 50 (cinquenta) questões objetivas, 
assim distribuídas:

01 a 10 –  Língua Portuguesa;
11 a 20 –  Fundamentos da Educação e   
 Legislação;
21 a 30 – Conhecimentos Gerais do Estado de 
 Mato Grosso;
31 a 50 –  Conhecimentos Específi cos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao 
fi scal a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo 
abaixo.

 3.1  A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo 
for preenchido em desacordo com essa 
orientação, o candidato arcará com o ônus 
de não ter computada a exata pontuação 
alcançada.

 3.2.  Não rasure nem amasse o cartão-  
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, 
podem ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já 
incluído o tempo destinado ao preenchimento do 
cartão-resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir 
em sair da sala de prova antes desse tempo deverá 
assinar termo de desistência, declarando sua 
desistência do concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 31 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fi scal o cartão-
resposta assinado e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31

“A Geografia, que etimologicamente é a descrição da Terra, é um ramo da ciência tão antigo quanto 
a historia do homem na Terra. É uma disciplina cheia de complexidades e polêmicas, isso porque, 
para seguir em seu processo evolutivo, o homem teve que conhecer a natureza, representá-
la e transformá-la, como forma de sobreviver e reproduzir-se socialmente. A geografia ganha 
importância à medida que contribui para a trajetória humana durante o período pré-científico”.  

(WIZNIEWSKY, et al., 2018, p. 12)  

Em relação à evolução do pensamento geográfico e seus principais teóricos, julgue as afirmações abaixo:

I -  Na Idade Média, a influência da Igreja levava a Geografia a ser uma forma de visão que referenda 
o imaginário bíblico de um mundo criado por Deus à sua imagem e semelhança, e o geógrafo era 
considerado um cartógrafo do fantástico.

II -  No Renascimento, a Geografia era uma forma de cosmologia destinada a ajudar a conceber o mundo 
como um grande sistema matemático-mecânico.

III -  A partir do início do século XIX, a Geografia seguiu seu caminho em busca do seu status científico, que 
foi alcançado na Alemanha, inicialmente, através da Escola Possibilista, de Paul Vidal de La Blache. 

IV -  Humboldt e Ritter foram os primeiros a sistematizar a Geografia e elevá-la a um status científico, 
como ciência moderna, isto é, com o seu próprio objeto de estudo e a sua própria sistematização 
epistemológica.

Em relação às afirmações acima, marque a alternativa correta:

(A) Apenas I, II e III estão corretas.
(B) Apenas I, III e IV estão corretas.
(C) Apenas II, III e IV estão corretas.
(D) Apenas I, II e IV estão corretas.
(E) Estão corretas I, II, III e IV.

QUESTÃO 32

“Sensoriamento remoto é o conjunto de técnicas de captação e registro de imagens a distância, sem 
contato direto com o elemento registrado, por meio de diferentes tipos de sensor. O olho humano é um 
tipo de sensor e serviu de referência para a construção de sensores eletrônicos que equipam satélites, por 
exemplo”.

(MOREIRA & SENE, 2016, p. 81).

A respeito das tecnologias modernas utilizadas pela cartografia, assinale a alternativa incorreta.

(A) As tecnologias de informação e comunicação criadas nas últimas décadas (satélites, computadores, 
câmeras digitais e internet, por exemplo) têm possibilitado a utilização de novas técnicas de coleta e 
processamento de dados do espaço geográfico.

(B) A aerofotogrametria contribui muito para a produção de mapas, cartas e plantas, pois estes revelam 
muitos detalhes dos aspectos físicos e humanos da superfície, tais como relevo, rios, desmatamento, 
áreas cultivadas, dinâmica da atmosfera, entre outros.

(C) Atualmente as fotos aéreas são feitas com câmeras digitais, e os equipamentos de restituição e 
produção de imagens são computadorizados, o que contribui para deixar o processo mais rápido e 
mais preciso, além de mais barato.

(D) O primeiro satélite artificial, o Sputnik 1 (“satélite 1” em russo), foi lançado em 1953 pelos soviéticos, 
mas só emitia um sinal sonoro. Esse satélite foi o precursor dos satélites de comunicação.

(E) As imagens feitas por satélites são convertidas em dados numéricos e enviadas a uma estação 
terrestre, onde são processadas por computadores.
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QUESTÃO 33

Um empresário do ramo de comunicação teve uma semana de trabalho muito intensa, marcada por 
compromissos em diferentes lugares. O mesmo saiu do aeroporto de Fortaleza às 10 horas do dia 22 de 
setembro rumo ao aeroporto de Rio Branco para uma reunião de trabalho. A viagem durou 10 horas, 
incluindo as escalas, e o mesmo empresário ficou 7 horas em Rio Branco, pegando em seguida  outro voo 
rumo a Fernando de Noronha, viajando por mais 18 horas. 
Diante desse itinerário de viagens, pergunta-se: A que horas o empresário chegou a Rio Branco e a Fernando 
de Noronha, respectivamente?

(A) Às 20 horas do dia 22 de setembro em Rio Branco e às 21 horas do dia 23 de setembro em Fernando 
de Noronha.

(B) Às 18 horas do dia 22 de setembro em Rio Branco e às 21 horas do dia 23 de setembro em Fernando 
de Noronha.

(C) Às 18 horas do dia 22 de setembro em Rio Branco e às 22 horas do dia 23 de setembro em Fernando 
de Noronha.

(D) Às 18 horas do dia 23 de setembro em Rio Branco e às 22 horas do dia 24 de setembro em Fernando 
de Noronha.

(E) Às 20 horas do dia 23 de setembro em Rio Branco e às 21 horas do dia 24 de setembro em Fernando 
de Noronha.

QUESTÃO 34

Dentre os fatores que influenciam no clima de um determinado lugar, há aquele que contribui para uma 
menor variação térmica, visto que os oceanos são considerados importantes reguladores térmicos.
Sobre o fator climático mencionado acima, marque a alternativa correta.

(A) O fator climático é a continentalidade, visto que a variação térmica em lugares onde predomina esse 
fator apresenta temperaturas mais amenas.

(B) Trata-se das massas de ar, as quais configuram importante fator climático em lugares de clima tropical.
(C) O fator mencionado no texto é a maritimidade, visto que as regiões que sofrem influência desse fator 

climático apresentam uma menor amplitude térmica.
(D) O texto acima se refere à altitude, visto que, em lugares de baixa altitude, a variação térmica será 

menor, tendo suas temperaturas reguladas pelas águas oceânicas.
(E) O fator climático descrito acima refere-se à latitude, pois a amplitude térmica em regiões de baixa 

latitude sofre influência dos oceanos, contribuindo para o aumento da temperatura. 

QUESTÃO 35

”Um mapa ou uma carta só terá validade científica se for executado baseado em um sistema de projeção 
e coordenada. Existem vários sistemas de projeção em vigor em todo o mundo. No sistema de informação 
geográfica ArcGis 10.1, da Esri®, constam em sua configuração mais de 1.000 (mil) sistemas de projeção.” 

(SILVA, Marcus Vinícius Chagas da; BRITO,  Érika Gomes. Cartografia. Fortaleza: EdUECE, 2015).

O problema base da cartografia é como projetar uma superfície curva em um plano. Cada propriedade irá 
privilegiar uma medida em detrimento das demais.
Sobre as propriedades das projeções cartográficas, assinale a alternativa incorreta:

(A) Equidistante: não apresenta deformação nas distâncias. Os comprimentos são representados de 
maneira uniforme. Como exemplo dessa projeção, temos as cartas marítimas.

(B) Conforme: mantém os ângulos uniformes sob qualquer ponto da carta. Não deforma pequenas 
regiões. A Projeção de Mercator é uma das mais utilizadas.

(C) Equivalente: mantém as áreas do mapa uniformes, mesmo que seja necessário deformar os ângulos 
ou as distâncias. Um exemplo é a Projeção de Peters.

(D) Afilática: não mantém nenhuma das propriedades anteriores: nem os ângulos, nem as áreas e nem as 
distâncias. Um exemplo dessa projeção é a Projeção de Robinson.

(E) Anamorfose: elaborada a partir da análise de dados qualitativos referentes a uma determinada área.
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QUESTÃO 36

Nosso planeta não é estático no universo, nem os demais corpos celestes, visto que a Terra realiza uma 
série de movimentos envolvendo a órbita em torno de si mesma, ao redor do sol, em conjunto com a Via 
Láctea e com o próprio universo.
Na verdade, o planeta Terra possui em torno de 14 movimentos, embora apenas dois possuam um efeito 
direto mais notório em nossas vidas: os movimentos de translação e rotação.

Disponível em: https://www.saberatualizado.com.br/2015/11/estamos-todos-em-alta-velocidade-no.html

Sobre os movimentos da Terra, julgue as afirmações abaixo:

I -  A translação é o movimento elíptico que a Terra executa ao redor do sol, com uma duração de 365 
dias, 5 horas e 48 minutos em uma velocidade média de 107.000 km/h.

II -  A nutação é uma pequena variação periódica no eixo rotacional terrestre que ocorre a cada 18,6 anos 
em função da influência da gravidade da Lua sobre a Terra. Não há consequências relevantes.

III -  A obliquidade da eclíptica é a variação entre o plano da órbita da Terra e o plano da Linha do Equador, 
ou seja, a variação do eixo de inclinação. Esse movimento possui um ciclo de 42 mil anos e faz com 
que o ângulo desse eixo varie entre 12º e 18º30’.

IV - Como o Sol também se desloca, observa-se que, concomitante ao movimento de translação, a Terra 
também realiza um movimento helicoidal em direção ao próprio sol.

V -  No movimento das marés, há uma contração e uma descontração cíclicas do globo terrestre por 
influência da gravidade do Sol.

De acordo com as informações acima, marque a alternativa correta.

(A) Apenas I, II, III e  IV estão corretas.
(B) Apenas II, III e V estão corretas.
(C) Apenas I, III e IV estão corretas.
(D) Apenas III e V estão incorretas.
(E) Apenas II, III e V estão incorretas.

QUESTÃO 37

Gramoteino, Rússia - Ao menos 11 pessoas morreram e 46 estão desaparecidas após um acidente nesta 
quinta-feira (25) em uma mina de carvão na Sibéria, o mais recente caso de tragédia neste setor na Rússia. 

(crédito: Alexander Patrin/AFP )

Fonte: https://www.correiobraziliense.com.br/mundo/2021/11/4965772-acidente-em-mina-de-carvao-na-siberia-deixa-6-mortos-e-
49-desaparecidos.html (postado em 25/11/2021 09:13 / atualizado em 25/11/2021 09:27)



CONCURSO PÚBLICO  - PROFESSOR EBTT - EDITAL 101/2022
GEOGRAFIA Página 20 de 31

A exploração do carvão mineral é uma atividade que marcou a história da humanidade, não somente 
pela condição econômica, mas também por notícias como a apresentada acima. Essa exploração, além de 
provocar perdas humanas, geralmente de forma trágica, representa um grande problema no que se refere 
às questões ambientais. Sobre o carvão mineral e sua exploração, marque a alternativa incorreta.

(A) O carvão mineral é uma rocha sedimentar formada pelo soterramento e compactação de vegetais 
em ambientes anaeróbicos, passando por um lento processo de formação, a partir do aumento da 
pressão e da temperatura.

(B) No período Carbonífero da era Paleozóica (aproximadamente 350 milhões de anos atrás), o clima 
existente em certas regiões do hemisfério meridional possibilitou o desenvolvimento de exuberantes 
florestas cujos restos vegetais soterrados ao longo do tempo deram origem ao carvão, sendo por isso 
que, até os dias de hoje, há a predominância desse minério nesse hemisfério. 

(C) Sua utilização como recurso energético é antiga, pois os romanos usavam-no para aquecer suas 
casas. Entretanto, seu uso se intensificou a partir do século XVIII, sendo o recurso energético adotado 
na primeira fase da Revolução Industrial, na Inglaterra.

(D) Dentre os muitos países que utilizam o carvão mineral como fonte de energia, a China é um país 
altamente dependente dessa fonte, tendo milhares de minas em seu território, muitas funcionando 
em péssimas condições, responsáveis anualmente pela morte de milhares de mineiros que ficam 
soterrados ou se queimam em explosões.

(E) A existência de carvão mineral no Brasil é conhecida desde o século XIX, através dos tropeiros que 
viajavam pela região Sul, mas sua exploração ganhou impulso a partir da Segunda Guerra Mundial, 
pela necessidade de substituir combustíveis importados (derivados de petróleo).

QUESTÃO 38

Observe os dois climogramas abaixo:
                 

Climograma I – Quito - Equador

                       
Climograma II – Paris - França

https://www.weather-guide.com/ciudad-clima-es/Paris-clima.php
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Com base nesses climogramas, marque a alternativa com o fator climático que justifica o fato de Quito 
apresentar uma menor amplitude térmica e temperaturas mais amenas que Paris.

(A) Altitude.
(B) Latitude.
(C) Correntes Marítimas.
(D) Albedo.
(E) Massas de Ar.

QUESTÃO 39

“Na natureza nada se cria, nada se perde, tudo se transforma” - Antoine-Lavoisier (1743-1794), químico 
francês.

Sobre a frase acima, muito se tem dito que o planeta Terra é dinâmico e vivo, visto que o mesmo está 
em constante transformação, tanto em seu interior quanto na sua superfície. Desde o seu processo de 
formação, a configuração da sua crosta terrestre sofreu e sofre muitas alterações, isso porque seu interior 
possui muita energia (forças endógenas) e sua superfície sofre com a ação permanente das forças externas 
(forças exógenas).

Sobre o processo de formação e transformação do planeta Terra, marque a alternativa incorreta.

(A) Algumas mudanças de origem natural são facilmente percebidas, tais como terremotos e erupções 
vulcânicas, que são fenômenos que podem provocar alterações imediatas na paisagem.

(B) Os vulcões e terremotos têm um grande poder destrutivo, no entanto o avanço de técnicas de 
detecção, o treinamento da população que vive em áreas de risco e sua rápida retirada pelo governo 
em caso de erupções vulcânicas e tsunamis, bem como o desenvolvimento de  novas tecnologias de 
construção criadas para amenizar o impacto de abalos sísmicos, têm evitado o surgimento desses 
fenômenos.

(C) Dentre as chamadas forças exógenas, está a ação antrópica, influenciando diretamente na 
transformação da paisagem, como, por exemplo, nos processos de desmatamento, construção de 
cidades e rodovias, alteração dos leitos dos rios.

(D) O material magmático do manto movimenta-se lentamente, formando correntes de convecção 
responsáveis pelo deslocamento das placas tectônicas. Os limites das placas são conhecidos como 
convergentes, divergentes e conservativos ou transformantes. 

(E) A ocorrência de vulcões e terremotos está diretamente relacionada à propagação de ondas sísmicas. 
Na ocorrência de terremotos, por exemplo, a fonte da qual partem as ondas sísmicas é denominada 
hipocentro ou foco, e o ponto da superfície localizado diretamente sobre o foco é o epicentro.

QUESTÃO 40

Em 25 dias, setembro já é o mês com mais queimadas na Amazônia em 12 anos. 

Fogo consome região da floresta amazônica de Amazonas, Rondônia e Acre 

Imagem: Nilmar Lage/© Nilmar Lage / Greenpeace... – 

Veja mais em https://noticias.uol.com.br/colunas/carlos-madeiro/2022/09/26/em-25-dias-setembro-ja-e-o-mes-com-mais-queimadas-
na-amazonia-em-12-anos.htm?cmpid=copiaecola
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Sobre a manchete da notícia veiculada em 26/09/2022, a qual chama a atenção para um dos principais 
problemas ambientais que assola o Brasil, julgue as afirmativas abaixo.

I –  As queimadas podem ser naturais ou provocadas pelo ser humano, no entanto a maior parte decorre 
de ações antrópicas.

II –  Entre os diversos problemas associados às queimadas, destacam-se o acelerado empobrecimento 
dos solos após os primeiros anos de cultivo, a erosão e o assoreamento de rios.

III –  Segundo o INPE, quanto à poluição atmosférica no  Brasil, as queimadas, mesmo que proibidas por 
lei, são responsáveis por mais 90% das emissões nacionais de todos os gases do efeito estufa. 

IV -  De maneira sucinta, “queimada” é a queima prevista e controlada de vegetação, enquanto “incêndio 
florestal” é a queima imprevista e descontrolada da vegetação.

V - O sistema de Queimadas do INPE detecta a ocorrência de fogo, dado por si só extremamente válido 
e necessário para milhares de seus usuários. Ainda segundo o INPE, detalhes precisos do que está 
queimando e quanto queimou são informações impossíveis de obter com os sensores atuais.

De acordo com as informações apresentadas acima, assinale a alternativa correta.

(A) Apenas I, II e III estão corretas.
(B) Apenas I, II e IV estão corretas.
(C) ApenaS I, II, III e V estão corretas.
(D) Apenas I, II e V estão corretas.
(E) Apenas I, II, IV e V estão corretas.

QUESTÃO 41

Leia a manchete e um trecho da matéria e indique a alternativa correta:

Líder no País  - Pecuária de MT quebra novo recorde e rebanho atinge 32,7 milhões de cabeças

(03 de fevereiro de 2022 às 10:50h – Débora Siqueira/Indea) 

Dez municípios concentram 25% da produção pecuária e 20% das fazendas de gado. No período de um ano, o 
rebanho bovino de Mato Grosso teve aumento em 1,624 milhão de cabeças e agora totaliza 32.788.192 de cabeças. 
Este é um novo recorde para o estado de Mato Grosso, campeão na atividade pecuária no país. Levando em 
conta a estimativa populacional do IBGE para Mato Grosso em 2021, são 9 bois a cada um habitante. Conforme 
os dados do Instituto de Defesa Agropecuária de Mato Grosso (Indea), o rebanho cresceu 5,2% no Estado 
de novembro de 2021 em relação a novembro de 2020, e em praticamente todas as 14 regionais do Estado. 

(adaptado) – Disponível em http://www.indea.mt.gov.br/-/18851655-pecuaria-de-mt-quebra-novo-recorde-e-rebanho-atinge-32-7-
milhoes-de-cabecas Acesso em 15/10/2022 

De acordo com o texto, Mato Grosso possui o maior rebanho bovino do país, sendo que o município que 
era o maior produtor, com mais de 1 milhão de cabeças em mais de 3 mil propriedades no estado naquele 
ano, foi:

(A) Alto Araguaia.
(B) Cáceres.
(C) Alto Paraguai.
(D) Rosário Oeste.
(E) Paranatinga.
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QUESTÃO 42

Com relação aos conflitos envolvendo a Rússia e a Ucrânia na atualidade, observe a figura e leia a reportagem 
a seguir:

Imagem aérea mostra trecho da ponte da Crimeia afundado após explosões, em 12 de outubro de 2022. — Foto: Maxar Technologies 
via Reuters

Após explosões, começa a reconstrução da ponte da Crimeia, símbolo da ocupação russa na Ucrânia 

Única ligação por terra entre a Rússia e a Crimeia, península ucraniana anexada por Putin em 2014, ponte 
foi atingida por explosões há quase uma semana. Moscou culpa Kiev, que não se pronunciou. Construção 
é símbolo da ocupação de Putin no país vizinho. (Adaptado). 

Disponível em https://g1.globo.com/mundo/ucrania-russia/noticia/2022/10/14/apos-explosoes-comeca-a-
reconstrucao-da-ponte-da-crimeia-simbolo-da-ocupacao-russa-na-ucrania.ghtml Acesso 14/10/2022

Sobre esse assunto, julgue os itens como verdadeiros ou falsos:

I.  A ponte foi inaugurada pelo próprio presidente russo, Vladimir Putin, em 2018. Em 08/10/22, um 
trecho dela foi atingido por uma série de explosões que Moscou atribuiu ao governo ucraniano. 
Com 19 quilômetros, a “Ponte da Crimeia” atravessa o estreito de Kertch, entre o mar Cáspio e o mar 
Báltico, e une a península de Kertch, na Crimeia, a de Taman, no sul da Rússia.

II.  O Serviço Federal de Segurança (FSB) da Rússia classificou a explosão de “ataque terrorista” e afirmou 
que o ataque foi executado pelos serviços ucranianos de inteligência. Em 12/10/22, o FSB anunciou 
a detenção de oito pessoas - cinco russos e três cidadãos ucranianos e armênios - suspeitos de 
participar no ataque.

III.  Como represália, a Rússia bombardeou várias cidades da Ucrânia em 10/10/22 e 11/10/22. O principal 
ataque foi a Kiev, que vinha sendo poupada de bombardeios russos havia meses. Mísseis também 
atingiram infraestruturas de energia e provocaram cortes de eletricidade e de água em quase todo o 
país.

IV.  A ponte da Crimeia é também a principal via de abastecimento das tropas russas que lutam na 
Ucrânia. Por isso, uma grande fila de caminhões e carros tem se formado no acesso à ponte pela 
Rússia, naquela semana. Imagens de satélite mostraram o engarrafamento (figura em destaque). 
Após as explosões, a ponte ficou interditada, mas o trânsito no local foi parcialmente restabelecido.

V.  A resposta da Rússia às explosões na ponte da Crimeia surpreendeu por ter acontecido na capital 
ucraniana, que, apesar de ter sofrido intensos bombardeios   no início da guerra, vivia em relativa 
calma desde o fim de abril. À época, a Rússia abandonou uma investida contra Kiev por causa da 
forte resistência ucraniana, impulsionada pelo recebimento de armas orientais, especificamente da 
China.
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São verdadeiros os itens:
(A) I, II e III.
(B) I, III e IV.
(C) II, III e IV.
(D) II, IV e V.
(E) I, II e IV.

QUESTÃO 43

Sobre conflitos étnico-nacionalistas e separatismo, é correto afirmar, exceto:

(A) Em 1995, o Tratado de Dayton – patrocinado pelos Estados Unidos e pelas Nações Unidas – selou o 
fim da Guerra da Bósnia. Por esse acordo, a Bósnia-Herzegovina continua existindo como Estado, mas 
dividida em Federação da Bósnia-Herzegovina, ocupada predominantemente por bósnios e croatas, e 
República Sérvia da Bósnia, com maior presença de sérvios. 

(B) A origem dos conflitos étnicos na África relaciona-se à partilha colonial do continente no final do 
século XIX e às fronteiras artificiais criadas nesse período, por exemplo, em Ruanda, com a rivalidade 
entre dois grupos étnicos – tutsis e hutus.

(C) Outro conflito étnico-nacionalista no continente asiático envolve uma nação cuja população se 
encontra distribuída por seis países. Trata-se dos curdos, que constituem a maior nação do mundo 
sem Estado, somando cerca de 30 milhões de pessoas, das quais mais de 14 milhões vivem na Turquia.

(D) Os conflitos na questão irlandesa obrigaram o Reino Unido a assinar, em 1921, o Tratado Anglo-
Irlandês. Nesse tratado, os condados do Sul, com população majoritariamente protestante e de 
origem inglesa, formaram o Estado Livre da Irlanda; os condados do Norte (Ulster), de maioria católica 
e origem irlandesa, permaneceram ligados ao Reino Unido.

(E) No conflito árabe-israelense, em 1973, na tentativa de reaver os territórios ocupados, Egito e Síria 
atacaram Israel de surpresa, dando início à Guerra de Yom Kippur. A princípio, conquistaram algumas 
posições, mas foram obrigados a recuar com a forte reação do exército israelense. A guerra durou 
três semanas, e Israel manteve sob seu domínio as conquistas da Guerra dos Seis Dias. Em 1979, 
Israel concordou em devolver ao Egito a Península do Sinai, mediante o Acordo de Camp David, 
intermediado pelos Estados Unidos.

QUESTÃO 44

Observe a figura, leia a manchete da notícia e, sobre a temática, julgue os itens como verdadeiros ou falsos:

Fonte: Disponível em https://www.ihu.unisinos.br/categorias/188-noticias-2018/580644-estimativa-da-populacao-da-china-e-cenarios-
para-2100 Acesso 02/10/2022

Homens Homens

Homens Homens

Mulheres Mulheres

MulheresMulheres

Id
ad

e
Id

ad
e

A linha pontilhada indica a populaçao masculina ou feminina em excesso em 
certas faixas etárias. Os dados estão em milhares ou milhões.
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A China deve perder 654 milhões de habitantes entre 2022 e 2100  
                                                                                            (José Eustáquio Diniz Alves)  

Disponível em https://www.ecodebate.com.br/2022/08/03/a-china-deve-perder-654-
milhoes-de-habitantes-entre-2022-e-2100/ (adaptado) Acesso 03/10/2022

 
I.  A China tem sido o país mais populoso do mundo desde tempos imemoriais. Contudo, vai perder 

a liderança global entre os países mais populosos do mundo em 2023, quando será superada pela 
Índia. 

II.  A pirâmide etária de 1950 tinha uma base estreita e um topo largo, devido às altas taxas de natalidade 
e mortalidade. Existia uma alta razão de dependência de pessoas em idade ativa e uma baixa 
proporção de jovens. 

III.  Mas, a partir da década de 1970, com as reformas implementadas por Deng Xiaoping em dezembro de 
1978, foi instituída a “Política de filho único”, as taxas de fecundidade caíram, reduzindo a proporção 
de jovens e aumentando a proporção de pessoas em idade de participar da força de trabalho. 

IV.  Essa política ajudou o país a reduzir a pobreza e a incrementar o desenvolvimento econômico. 
Mas, no restante do século, o predomínio será do envelhecimento populacional. Assim, o número 
de nascimentos anuais caiu de cerca de 30 milhões na década de 1960 para menos de 15 milhões 
atualmente. E continua caindo.

V.  Esta mudança da estrutura etária, provocada pelo avanço da transição demográfica (queda nas taxas 
de mortalidade e natalidade), expressa-se na transformação da pirâmide populacional, alargando a 
base e estreitando o topo entre 1950 e 2100. 

São verdadeiros os itens:

(A) II, III e V.
(B) II, III e IV.
(C) I, IV e V.
(D) I, II e III.
(E) I, III e IV. 

QUESTÃO 45

Observe a figura, leia o trecho da matéria e indique a alternativa correta:

Fonte: Disponível em https://agenciabrasil.ebc.com.br/geral/noticia/2022-04/brasil-e-o-5o-
pais-mais-buscado-por-imigrantes-venezuelanos Acesso em 12/10/2022

“Entre olhares desconfiados e cansados, crianças brincando e malas que se amontoam, filas se formam 
nas tendas da Operação Acolhida, com centenas de venezuelanos que ainda buscam no Brasil um local 
para recomeçar a vida. Na fronteira entre Santa Elena de Uairén e Pacaraima, cerca de 750 pessoas por 
dia, em média, atravessam para o lado brasileiro, carregando o que coube em malas e trazendo também 
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expectativas: de encontrar parentes e amigos que já estão no país, de conseguir emprego e de uma nova 
vida. [...] O país é o quinto destino mais procurado por esses migrantes para viver”. 
Segundo a reportagem, de janeiro de 2017 a março de 2022, o Brasil recebeu 325.763 venezuelanos que 
permaneceram aqui, sendo que o país que mais recebeu venezuelanos foi a (o):

(A) Peru.
(B) Equador.
(C) Chile.
(D) Colômbia.
(E) Bolívia.

QUESTÃO 46

A questão urbana envolve diversos conceitos para entendermos o processo de urbanização no mundo. 
Assinale a alternativa incorreta:

(A) Algumas cidades atingiram dimensões gigantescas, abrigando uma população superior à de alguns 
países e criando um novo fenômeno: as megacidades. Segundo a ONU, trata-se de aglomerações com 
mais de 10 milhões de habitantes, a maior parte delas situada nos países desenvolvidos.

(B) As metrópoles são cidades populosas, adaptadas à economia globalizada. Em geral, preservam suas 
tradições, sua arquitetura e seu patrimônio histórico, caso principalmente das cidades europeias. 
Costumam ter as melhores instalações urbanas, concentram as principais e transnacionais. Constituem 
o mais importante centro de consumo, poder político, inovação e difusão cultura. Nelas se concentra 
uma vasta gama de serviços especializados e de estabelecimentos comerciais diversificados.

(C) Em alguns países, como os Estados Unidos, o processo de suburbanização e de expansão das grandes 
cidades levou à ampliação da mancha urbana, caracterizada pela presença de metrópoles e de diversas 
cidades. Houve crescimento das metrópoles, aumento da população e da importância econômica das 
cidades vizinhas aos grandes centros urbanos. Esse processo resultou na formação de megalópoles, 
imensos aglomerados urbanos entre duas ou mais metrópoles, praticamente contínuos, resultando 
de várias conurbações.

(D) Geralmente algumas cidades têm sido centros do comércio mundial e da atividade bancária durante 
séculos, mas, além dessas funções de longa duração, as cidades globais da atualidade são pontos de 
comando na organização da economia mundial e lugares e mercados fundamentais para as indústrias 
de destaque no atual período, com as finanças e os serviços especializados destinados às empresas. 
São também lugares de produção fundamentais para essas indústrias, incluindo a produção de 
inovações.

(E) A gentrificação ocorre quando há a revitalização/recuperação de áreas centrais degradadas das 
cidades, que passam a abrigar residências destinadas às classes média e alta, além de serviços 
inacessíveis às populações de baixa renda.

QUESTÃO 47

Leia o trecho da matéria e responda o que se pede:

A energia solar é a energia produzida pelo Sol e é convertida em energia útil por seres humanos, quer para a 
produção de eletricidade ou de calor (como as suas principais aplicações). Anualmente, o Sol produz 4 milhões de 
vezes mais energia do que consumimos, mas o seu potencial é ilimitado.
Para se ter uma ideia, em apenas um segundo o Sol produz mais energia (internamente) que toda a energia usada 
pela humanidade desde o começo dos tempos.
Uma outra forma de se exprimir esta imensa grandeza energética, é dizer que a energia que a Terra recebe por 
ano vinda do Sol representa mais que 15000 vezes o consumo mundial anual de energéticos.
15% da energia emitida pelo Sol que chega à Terra é refletida de volta para o espaço. Outros 30% são perdidos na 
evaporação da água, a qual sobe para a atmosfera, produzindo chuva. A energia solar é também absorvida pelas 
plantas, pela terra e oceanos. A energia restante, para manter o equilíbrio energético do planeta, deve então ser 
emitida sob a forma de radiação térmica. 

(Adaptado) – Disponível em https://ecoa.org.br/vantagens-e-desvantagens-da-energia-solar/ Acesso em 29/09/2022

Uma das desvantagens do uso dessa energia é (seria) que:

(A) A energia solar não polui durante seu uso. A poluição decorrente da fabricação dos equipamentos 
necessários para a construção dos painéis solares é totalmente controlável, utilizando-se as formas 
de controle existentes atualmente.
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(B) As formas de armazenamento da energia solar são pouco eficientes quando comparadas, por 
exemplo, aos combustíveis fósseis (carvão, petróleo e gás) e à energia hidroelétrica (água). 

(C) Os painéis solares são a cada dia mais potentes, ao mesmo tempo em que seu custo vem decaindo. 
Isso torna cada vez mais a energia solar uma solução economicamente viável.

(D) A energia solar é excelente em lugares remotos ou de difícil acesso, pois sua instalação em pequena 
escala não obriga enormes investimentos em linhas de transmissão.

(E) Em países tropicais, como o Brasil, a utilização da energia solar é viável em praticamente todo o 
território, e, em locais longe dos centros de produção energética, sua utilização ajuda a diminuir a 
procura energética e, consequentemente, a perda de energia que ocorreria na transmissão.

QUESTÃO 48

Observe a figura, leia o texto e indique a alternativa correta:

Fonte: https://www.ibge.gov.br/explica/desemprego.php Acesso em 29/09/2022

O que é desemprego
O desemprego, de forma simplificada, se refere às pessoas com idade para trabalhar (acima de 14 anos) 
que não estão trabalhando, mas estão disponíveis e tentam encontrar trabalho. Assim, para alguém 
ser considerado desempregado, não basta não possuir um emprego. [...]. A PNAD Contínua é a nossa 
pesquisa que mostra quantos desempregados há no Brasil. Nela, o que é conhecido popularmente como 
“desemprego” aparece no conceito de “desocupação”. Provavelmente, você já ouviu falar que, “segundo 
o IBGE”, a taxa de desemprego no Brasil é “tal”. Esta taxa, que divulgamos com base na PNAD Contínua 
como taxa de desocupação, é a porcentagem de pessoas na força de trabalho que estão desempregadas. 
Participam da força de trabalho as pessoas que têm idade para trabalhar (14 anos ou mais) e que estão 
trabalhando ou procurando trabalho (ocupadas e desocupadas).

De acordo com dados em destaque na figura, o Brasil apresentou taxa de desocupação de 9,3% no 2º 
trimestre de 2022, sendo que as grandes regiões que apresentaram a maior (12,7%) e menor (5,6%) taxa 
de desocupação foram, respectivamente:

(A) Nordeste e Centro-Oeste.
(B) Norte e Sudeste.
(C) Sudeste e Norte.
(D) Norte e Sul.
(E) Nordeste e Sul. 

QUESTÃO 49

Observe a figura, leia a manchete e o trecho da matéria e assinale a alternativa correta:

De Austrália a Canadá: o que é grupo de países liderados pelo Reino Unido

Fonte: Imagem: Yui Mok/Pool via REUTERS Acesso 17/10/2022



CONCURSO PÚBLICO  - PROFESSOR EBTT - EDITAL 101/2022
GEOGRAFIA Página 28 de 31

Os súditos da monarquia britânica não vivem apenas no Reino Unido. A rainha Elizabeth 2ª, que morreu 
neste mês aos 96 anos, também dividiu sua história com nações da Commonwealth, um grupo formado por 
56 países, a maioria ex-territórios do Império britânico [...]. O grupo abrange cerca de 2,5 bilhões de pessoas 
- o equivalente a aproximadamente um terço da população mundial. Os membros mantêm laços de história, 
idioma e cultura. Não há compromissos legais e os países podem se retirar unilateralmente do grupo. Entre 
os 56 países que compõem a Commonwealth, estão Índia, Austrália, Canadá, Quênia, Malásia, Nova Zelândia, 
Nigéria, África do Sul e Bahamas. A maioria dos membros da Commonwealth obteve a independência 
durante o reinado de Elizabeth 2ª e hoje não está mais subordinada à Coroa britânica. (Adaptado) 

Disponível em https://noticias.uol.com.br/internacional/ultimas-noticias/2022/09/24/o-que-e-a-
commonwealth-quem-faz-parte-e-o-que-muda-agora.htm Acesso em 17/10/2022 

Já as nações da Commonwealth que têm o rei Charles 3º como chefe de Estado são 14, entre elas, exceto:

(A) Antígua e Barbuda.
(B) Granada.
(C) Guiana.
(D) Papua Nova Guiné.
(E) Tuvalu.

QUESTÃO 50

Observe a figura, leia o trecho da matéria e responda o que se pede:

Fonte: Disponível em http://www.sedec.mt.gov.br/-/18778693-mato-grosso-lidera-producao-
agropecuaria-brasileira-por-4-anos-consecutivos (adaptado) Acesso 18/10/2022

De 2018 a 2021 o crescimento alcançou 69%. A agropecuária 
representa mais de 21% do PIB do Estado
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A cada ano, Mato Grosso ganha mais destaque na produção nacional agrícola. Em quatro anos, o Estado 
apresentou crescimento de 69% do Valor Bruto da Produção Agropecuária (VBP), segundo dados do 
Governo Federal. Em 2018, quando alcançou o 1º lugar brasileiro, obteve VBP de R$ 114,5 bilhões, no ano 
seguinte chegou a R$ 124,1 bi, em 2020 alcançou a marca de R$ 175 bi e fechou 2021 com R$ 193 bi.
Atualmente o Estado detém mais de 17% da produção agrícola nacional, seguido pelo Paraná na 2ª posição, 
São Paulo aparece na 3ª colocação, Minas Gerais em 4º lugar e o Rio Grande do Sul em 5º, no ranking.

Disponível em http://www.sedec.mt.gov.br/-/18778693-mato-grosso-lidera-producao-
agropecuaria-brasileira-por-4-anos-consecutivos (adaptado) Acesso 17/10/2022

De acordo com a matéria veiculada em 19/01/2022, Mato Grosso era o maior produtor do país de quatro 
commodities que, juntas, são responsáveis por 93,5% do valor bruto arrecadado no Estado, totalizando R$ 
180.571,02 bilhões, sendo as duas principais naquele recorte a (o):

(A) soja e o milho.
(B) soja e o algodão.
(C) algodão e o milho.
(D) milho e o bovino.
(E) algodão e o bovino.
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